

# AGRICULTORUL

## Foia Biuroului de Informațiuni Tehnice și Comerciale

### A CAMERII DE AGRICULTURĂ A JUDEȚULUI FĂLCIU.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: CAMERA DE AGRICULTURA A JUD. FALCIU STR. CUZA VODA No. 53 HUȘI

#### „Nu descurajați“

Dacă intitulez acest articol „Nu descurajați“ m'am gândit la proverbul românesc care spune că: „Tot răul este spre bine“. După ani de secetă, erni grele, am avut un an agricol mai bun, și o iarnă blândă, ne găsim deci în ajunul muncilor agricole de primăvară.

Cu tot prețul de astăzi scăzut a produselor agricole, nu trebuie să descurajăm și cu cea mai mare râvnă să muncească fie care plugar bucățița lui de pământ, făcând-o să producă mult mai mult, de cât până acuma, atât cantitativ cât și calitativ căci numai în bune condițiuni și la timp făcute, ve-ți putea obține foloasele așteptate.

Dacă creditul agricol mult așteptat a putut lua ființă până astăzi, pentru a scăpa pe plugari din mâinele cămătarilor nu trebuie să descurajați, sperăm că se va înfăptui cât de curând, fiind unul din punctele principale, din programul actualului guvern.

Camera noastră a intervenit întotdeauna la timp, pentru obținere de credite necesare procurării de sămânți, mașini agricole, etc. lucrând de bun acord, cu autoritățile locale, obținând în majoritatea cazurilor rezultate satisfăcătoare, contribuind și noi în această direcție, cu sume pe cât bugetul foarte mic ne-a permis.

În toamna anului 1929, văzând că agricultorii sunt lipsiți de grâu de sămânță și în lipsa de un credit mai însemnat, camera a distribuit la plugarii din Județ 6 vagoane grâu curățit și Polzorat, pentru a fi restituit în natură din recolta 1930, cu un procent de 10% tot în natură.

Am oșinut dela Ministrul Agriculturii mașini agricole ca: Vânturători, mașini ușoare de sămănat în rânduri cu 11 tuburi, triore, ce se dau Cooperativelor Agricole, sau instituțiilor cu caracter Agricol, cu o reducere de 25% din preț,

iar plata să fie făcută în 3 ani fără nici o dobândă.

Pentru anul acesta am făcut iarăși interverții, înmânând personal Domnului Ministrul Agriculturii și Domeniului I. Mihalache și Uniunii Camerilor de Agricultură, un memoriu ce îl publicăm mai jos, arătând în ce stare se găsește agricultura și agricultorii din Județul nostru și cum înțelegem a începe activitatea pe anul 1930, pentru îndreptarea acestor stări de lucruri.

Camera noastră nu va dezarma și luptând ca și până acuma, se oferă necondiționat să susțină realizarea nevoilor plugarilor Fălcieni.

#### MEMORIU

Luând conducerea Camerei de Agricultură a județului Fălcu, imi permit în cele ce urmează, a vă arăta situațiunea ei și a agriculturii din județ, precum și a vă expune programul de activitate ce înțelegem să înfăptuim cu începere din primăvara anului 1930.

Camera de Agricultură a județului Fălcu, a avut până astăzi, o foarte mare activitate pe terenul zootehnic și aceasta foarte explicabil. Întrucât datorită împrumuturilor din fondurile zootehnice ce Ministerul de Domenii i-a acordat, a dat posibilitate de înfăptuire unui întreg program de activitate zootehnică care a dat frumoase rezultate în ameliorarea rasei cabaline, bovine și porcine.

Dacă în zootehnie s'a putut face ceva pe teren agricol însă nu s'a realizat mai nimic și aceasta nu doar din reaua voință a conducătorilor, ci numai din imposibilitățile în care se găsea Camera, de a putea face ceva din un buget prea restrâns, greu și numai în parte realizabil, și atunci la epoci nepotrivite.

Și dacă am ține seamă și de timpurile critice prin care trece agricultura, și a imenselor lipsuri de care suferă, ce s'ar fi putut realiza cu un buget așa de res-

trâns?.. Chiar puținul ce s'a făcut, în imensitatea nevoilor prin care trece agricultura, se pierde.

Ca agricultor prin tradiție, trăit numai la țară, cunosc bine situația agriculturii în regiunea noastră, știu lipsurile și nevoile în care se sbate și imi dau bine seama de ce trebuie făcut spre a da plugarilor mici și mari directivele necesare și concursul posibil, unei cât mai grabnice refaceri și prosperări agricole.

**În comitetul de direcție a acestei Camere, am expus programul ce cred necesar să înfăptuim prin Cameră pe teren agricol și cred de a mea datorie a vi-l aduce la cunoștință cu credința că veți binevoi a ne da tot concursul Domniei Voastre, fără de care nu vedem posibilitatea să putem pași la înfăptuire.**

**I. Cultura grâului de toamnă**, de câți-va ani în urmă a început să meargă din ce în ce descreștere. Multe sunt cauzele cari au contribuit la descurajarea cultivatorului de grâu, cauze și de ordin administrativ, și de vitregia timpurilor, însă nu e mai puțin adevărat, că una din principalele cauze a reducerii culturii de grâu, e și faptul că „**Tăranul nu seamănă grâu căci nu are unde să-l samene**“.

Când cultura grâului era în floare, grâul se producea în majoritate de marea proprietate care-l cultiva în pârlaogă sau după anumite plante.

Tăranul nostru nu are pârlaogă, căci nu are de unde lăsa din 3-5 ha. cât are; Plante leguminoase nu seamănă căci nu e învățat.

**Unde să samene grâu? Doar în porumbiște, singura plantă prășitoare ce cultivă.**

Cum la noi, tăiatul ciocanelor se ter-

mină după 1 Noembrie, ce cultură mai poate fi aceia, și ce rezultate mai putem aștepta de la grâul semănat între 1-30 Noembrie; direct pe prășitură, în cazul cel mai fericit, întors ușor cu plugul, dacă nu se mulțumește numai cu o бороанă.

Și cea mai bună dovadă a acestei afirmațiuni, e faptul că în județul nostru la 1 Noembrie 1929, era însămânțată cu grâu 1250 ha. și până la 30 Noembrie ajunsese la 6000 ha., deci **s'a semănat în prășitură după ce s'a cules porumbul.**

Pentru a deprinde pe micul plugar să samene grâu, cred că e necesar mai întâi să-l învățăm să cultive leguminoasele care:

1) Li vor da în cursul lunei August terenul liber.

2) Terenul va fi bine pregătit pentru cultura de grâu prin azotul ce s'a imăgazinat.

3) Se va înlocui în mare parte cultura orzului și ovăzului care azi se cultivă pe o scară prea întinsă și nu aduce beneficii cultivatorilor fiind depreciate ca preț.

**Pentru aceasta am hotărât a introduce prin Camera de Agricultură mai întâi cultura mazărei „VICTORIA” intenționând a distribui pentru anul acesta circa 10 vagoane mazăre pentru sămânță, distribuită bunilor gospodari din fiecare comună, care să ne restituie sămânța în toamnă, cu obligațiunea ca pe mazăriște să semene grâu.**

Anii următori din sămânța primită de la producători după ce o vom selecționa o vom distribui altora și astfel sperăm în câți-va ani să ajungem la frumoase rezultate adică să intensificăm cultura grâului în bune condițiuni de cultură prin introducerea mazărei mai întâi, continuând apoi cu fasolea, lintea, etc. etc.

**Grâul de Primăvară,** în regiunea Fălciu nu se seamănă decât în mici suprafețe.

Se seamănă mai mult în partea județului, care a fost retrocedată Cahulului și Lăpușnei, după aplicarea reformei administrative.

**Am decis a lua 2 vagoane grâu de Primăvară din varietățile: (Arnăuț și Ghircu), pe care-l vom da la anumii plugari buni, în diferite centre, voind a face**

**experiențe și un studiu, spre a ne da seamă cum merge și în ce regiuni, și numai după ce ne vom fi edificat, atunci să începem propaganda și activitatea, pentru introducerea lui acolo unde ne vom fi conșin că reușește cultivarea lui.**

**Culturile de orz, ovăz și porumb,** se fac pe scară destul de întinsă, în special porumbul; În această direcție Camera nu are nevoie de nici o activitate, doar o propagandă pentru a se cultiva în mai bune condițiuni mai puțin porumb și mai mult grâu și leguminoase.

**II. MAȘINI ȘI INVENTAR AGRICOL.** Toată propagandă și ajutorarea agriculturii ce-am întreprins-o nu poate da roade bune, dacă agricultura se va mai practica în mod așa de rudimentar, cum se practică astăzi.

Utilizarea mașinilor agricole în acest județ la micul plugar e aproape ceva de necunoscut și chiar agricultorii mai mari sub raportul inventarului agricol lasă mult de dorit.

Sătenii în majoritatea cazurilor nu posedă ca inventar agricol decât plugul No. 5. Este imperios necesar ca să se facă maximum de efort ca să putem convinge pe sătean să întrebuințeze mașinile agricole și în această direcție găesc că numai Camerilor Agricole le revine îndatorirea de a-și îndrepta toată activitatea în această direcție.

Trebuie însă să ne dăm seamă de realitatea faptelor și judecând situațiunea mizeră și mentalitatea de azi a plugarului ușor vom deduce că:

1. Datorită relei sale situațiuni financiare nu-și poate procura mașinile necesare.
2. Că este chiar imposibil ca micul plugar singur să posede toate mașinile trebuincioase unei bune culturi.
3. Că aceasta nu este posibil decât numai prin cooperațiuni.
4. Cooperațiunea nu poate lua ființă azi, până el nu se va convinge de necesitatea întrebuințării mașinelor în plugărie.

**Singura modalitate practică, găesc că este înființarea încetul cu încetul de centre de mașini agricole, bine organizate și cu pricepere conduse în care săteanul să găsească mai toate mașinile necesare unei bune culturi și pe care**

**contra unei taxe cât mai reduse să i se pună la dispoziție cu un anumit personal pregătit care să-l deprindă și cu modul de a se folosi de ele, ca să poată vedea mai întâi ușurința cu care se poate lucra cu o mașină și apoi mai târziu și roadele obținute.**

**Și numai după ce vom fi înființat cât mai multe din aceste centre și când săteanul se va convinge de avantajile ce i le oferă mașinismul în agricultură, nu se va mai putea dispensa de ele, atunci centrele vor putea dispărea ca să lase locul Cooperativelor de mașini agricole, ce vor putea fi atunci ușor înfăptuite căci plugarii se vor convinge de necesitatea asociațiunilor pe sate ca să-și poată procura inventarul agricol în comun.**

Pentru anul acesta avem proiectul de a înființa un prim centru, urmând an cu an să mărim numărul lor.

III. Credem că această expunere a situației agricole a județului Fălciu, a relelor de care suferă și a măsurilor ce credem necesare să luăm pentru îndreptare nu ar fi complectată dacă nu am examina și starea economică și pregătirea agricolă a plugarului din părțile noastre.

Săteanul pe aici în genere e într'o stare mai înapoiată sub toate raporturile decât acelor din restul țării.

Face agricultura însă nu știe cum să o facă căci îl putem conta mai mult ca un muncitor agricol, nu ca un agricultor propriu zis. Nu e locul aci să discutăm cauzele care au contribuit la aceasta, însă trebuie cu regret să constatăm faptul și e de datoria tuturor să facem toate sacrificiile cât mai curând să-l ridicăm.

Din această cauză gospodăriile lor lasă foarte mult de dorit și dacă sub raportul locuințelor se vede o ameliorare, sub raportul însă a gospodăriei din jurul casei putem spune că aproape nu există.

Grajduri pentru vite nici nu se găesc, doar adăposturi rudimentare din câte-va lemne și gunoi. Vitele lor deosemena foarte prost îngrijite, neglijate deci improprii pentru muncă, lăsându-le chiar și iarna să vagabondeze pe lanuri, cauzează mari stricățiuni izlaurilor, semănăturilor și arăturilor de toamnă.

Aceasta descurajează și pe puținii

gospodari ce fac semănături de grâu și arături de toamnă.

Deși există legi pentru oprirea acestor abuzuri, dar neaplicarea lor de cei în drept a făcut să ajungă lucrurile unde se găesc astăzi, pentru îndreptarea răului trebuie aplicate legile cât mai riguros, la către organele administrative în drept a le aplica.

**Pentru a contribui însă la educațiunea agricolă a sateanului, găsec că cea mai nimerită procedare ar fi să înființăm în anumite centre mai frecventate ferme model Tărănești anexate pe lângă școli primare conduse de absolvenți ai școlii medie de agricultură, unde copiii își vor primi pe lângă instrucțiunea școlară și cursuri practice de agricultură și astfel aceste ferme model Tărănești, vor fi ca un exemplu pentru săteni:**

1. De cum se face o plugărie pe o proprietate mică și roadele ce le dă comparată cu agricultura rudimentară.
2. Vor vedea cum se întrebuințează mașinile și utilitatea lor.
3. Vor avea modelul de eum se adăpostesc, se îngrijesc și se hrănesc vitele și ce folos avem dela o vită bună și bine întreținută.
4. Vor căpăta gustui și cunoștințele necesare pentru tot ce privește avantajele unei bune și complete gospodării (grădini de zarzavat, vie, pomi fructiferi, plantații, etc.)

**Dacă mijloacele ne vor permite sperăm să începem anul acesta cu înființarea și organizarea unei asemenea ferme model Tărănesc, într'un centru ce vom găsi cu cale.**

IV. Pentru dezvoltarea acestui program, Camera de Agricultură a județului Fălciu, va avea nevoie de o sumă de cel puțin 3.000.000 și aceasta chiar în cursul lunii Februarie 1930.

Budgetul nostru nu ne permite să putem executa toată această activitate, mai întâiu fiind insuficient și apoi realizabil între 60 și 70% tocmai în toamnă, pe când noi pentru activitate avem nevoie de bani chiar acum.

Supunând cunoștinței Dvs. cele de mai sus, cu onoare vă rog să bine-voiți a lua în considerațiune memoriul nostru, aprobându-ne împrumutul solicitat, fără care

activitatea Camerei nu se poate manifesta coresponzând scopului pentru care a fost creat.

Avem toată încrederea în concursul ce Dvs. a-ți dat întotdeauna când a fost vorba de ajutorarea agriculturii și nu ne îndoim că și în această ocaziune vom avea sprijinul Dvs.

Camera de Agricultură  
Județul Fălciu

## SFATURI

Nu trebuie să uităm anii din urmă atât de secetoși, care a adus multă sărăcie în țară, și nici iarna din anul trecut atât de lungă și geroasă, care a fost o adevărată nenorocire pentru agricultori.

Grâul plantă tare la ger a perit, vitele au iernat cât se poate de rău, eșind în primăvară slabe și fără putere, colțul seminței de popușoi a fost atins de ger și nu a încolțit bine făcând să avem popușoi târzii și cu recolte slabe.

Cum Go bună parte din iarnă a trecut, o iarnă atât de blândă; ne dă speranțe mai bune pentru viitor, de aceia am crezut cu cale să vă aducem aminte câte-va staturi pentru îndreptarea plugăriei noastre și care sfaturi se pot înfăptui prin bună voință și silința plugarilor și cu concursul ce îl veți avea de la Camera Agricolă.

### Curățirea Semințelor pentru primăvară

Nu se poate plânge nimeni că în primăvară nu va avea orz și ovăz de sămânță, de oare ce recolta anului 1929, a fost îmbucurătoare, se poate plânge că fiind siliți în primăvara anului 1929 să samene ce a avut, nu o sămânță aleasă, a obținut recolte de orz și ovăz murdar și tăciunat; Asta o credem, dar ușor se poate îndrepta răul. Curățiți din vreme atata sămânță de orz și ovăz cât vă trebuie, această lucrare se face foarte ușor prin vânturători, și la urmă il mai dați la țilindru (trior). Camera vă

pune la dispoziție după cum v'am anunțat prin Primării cu adresa noastră No. 69 din 23 Ianuarie 1930, echipe de vânturători și trioare care să vie în fiecare comună și sat, cu care să vă curățiți semințurile.

Strângeți-vă mai mulți săteni, dacă primăriile nu v'au anunțat încă; veniți și cereți de la Camera, și echipa de curățat va veni în satul D-vs punându-vă la dispoziție, vânturători și trioare.

### Impetruți Semințurile

După ce ați curățat orzul și ovăzul de sămânță, impetruți-l cu Porzol ca să scăpați de tăciune, să obțineți un orz curat și frumos la culoare.

Tot Camera va pune la dispoziție Porzol pe prețul de cost și aparate de porzolat.

Pentru impetruit sămânța de orz necesară unui hectar vă trebuie 50 55 lei, dar odată impetruit scăpați de tăciune care vă diminuează cantitatea, face ca bobul să nu se desvolte, obținând o recoltă slabă și fără preț.

Impetruitul il poate face ori care agricultor, ea un sac cu țesetura deasă, în care pune 2½ banițe de orz sau ovăz, peste el pune 100 grame porzol, un praf de culoare roșietică, leagă sacul la gură și il tot mestică bine, ridicându-l când de fund când de gură., până se amestecă bine praful cu boabele, timp de 10 minute, după aceia se răstoarnă în alt sac boabele și urmează așa până petrueste toată cantitatea de care are nevoie.

Ascultați sfaturile noastre, și rezultatele le veți vedea cât de curând la recoltare, în loc de un orz, sau ovăz, tăciunat și murdar veți obține produse curate, deci și un preț mai bun.

**VASILE NECULCEA**

INGINER AGRICOL  
Directorul Camerei de Agricultură  
Județul Fălciu

## Pentru Cooperativele Agricole din Județ

Văzând că cu toată stăruința noastră în repetate rânduri nu ați bine voit a ne comunica dacă dorește a cumpăra mașini agricole din cele distribuite de Ministerul Agriculturii ca: Vânturători, mașini ușoare de sămănat cu 11 tuburi și trioare. Vă rugăm stăruitor a ne comunica la ultima noastră adresă No. 193, din 19 Februarie 930.

Mașinile vi se vând cu reducere de 25% din preț, păsuire de plată pe 3 ani, fără dobândă.

### PREȚURILE:

Vânturători N. P. U.	Riger	
No. 5		Lei 7750
Vânturători N. P. U.	Riger	
No. 7		Lei 7450
Trioare Heid C. V. No. 1		Lei 10900
" " " " No. 2		Lei 13250
" " " " No. 3		Lei 17350
Marot B. No. 4		Lei 11650
" " " " No. 5		Lei 14800
" " " " No. 6		Lei 19700
Sămănători cu 11 rânduri		
„Miranda”		Lei 11350

CAMERA AGRICOLA HUȘI  
JUD FĂLCIU

## Informațiuni

● Camera de Agricultură aduce la cunoștința tuturor agricultorilor că pentru primăvara cr., vă dă sămânța de lucernă descusentată primită dela Ministerul Agriculturii cu preț de lei 75-76 kgr.

Sămânța de sfeclă furajera cu preț de lei kgr.

● Cum majoritatea din agricultori se plâng că au oile botnave de râe și de gălbează. Camera a trimis publicațiuni la toate comunele din Județ cu sfaturi pentru combaterea acestor boli.

RAIA, se poate vindeca foarte ușor cu un medicament „Carbo-Creo-Rapid”, tratamentul unei oi

nu costă mai mult de 3 lei. Acest medicament se găsește de vânzare la Camera, în soluții tari costă sticla mică 16 lei, iar sticla mare 60 lei.

GĂLBEAZA, se vindecă sigur cu pilulele «Vitan» care se dau pe gât oilor, o singură pilulă este îndeajuns pentru o oaie, cu condițiunea să o înghită, pentru cea pilulă trebuie pusă în fundul gâtului după gâtlej, Pilula se dă dimineața pe stomacul gol, nu se dă oilor după aceea, nici apă, nici mâncare 5 ore. După 5-6 zile se observă imediat, că oaia este vindecată, mănâncă bine, este veselă. Deși pilulele „Vitan” costă mai scump, dar Camera le pune la dispoziția agricultorilor cu 10 lei bucata.

● Se aduce la cunoștința amatorilor că Eforia Spitalelor civile din București are pentru vânzare 40 vagoane grâu de primăvară în magaziiile portului Brăila.

Prețul lei 80.000 vagonul Brăila. Pentru lămuriri se poate adresa D-lui Petru Păsculescu Sindicatul Bursei Brăila.

● Se aduce la cunoștința amatorilor că la Soc. „Sămânța” București strada D. A. Sturza No. 13 se găsește de vânzare următoarele preparate chimice și insecticide:

Corbin: Soluție pentru tratat semințele contra ciorilor Lei 160 Kgr.

Cosil: Praf pentru stărpirea puricilor melcilor și omizilor L. 50 cut.

Rafanit: Soluție pentru stărpirea mustoiului salbatic, palamizei din lanuri . . . . . Lei 120 kgr.

Mainz: Prafarsenical pentru distrugerea larvelor și gândacilor care nimicesc rapița . . . Lei 115 kgr.

Formit: Preparat pentru distrugerea radicală a tuturor arburilor de pe alee . . . . . Lei 110 kgr.

Betanol: Praf pentru tratat semințele de sfeclă contra boalelor criptogamice care atacă și distruge rădăcinile . . . . . Lei 375 kgr.

Arsokoll: Soluție de arsenic coloidal pentru distrugerea omizilor, gândacilor și ori căror insecte rozătoare care distrug plantele L. 290 k.

Sulikoll: Preparat de puicioasă coloidală, concentrată ușor solubil în apă, contra Oidiumului la vița de vie, a tuturor fainarilor și a petelor fructelor . . . Lei 450 kgr.

Morbofin: Soluție pentru pomi fructiferi și arbiște contra puricilor și a tuturor păduchilor de frunze . . . . . Lei 195 kgr.

Pentru ori ce relațiuni de întrebuintare a acestor preparate chimice rugăm a vă adresa Camerei Agricole Județul Fălciu.

● Camera vă aduce pentru anul cr. un stoc de coase din marca: «Leul». Coasele sunt de oțel bătut, de toate formele și mărimile ca: 60 65, 70, 75, 80, 85 și 90 cm., vă costă între 65-75 lei bucata.

Amatorii sunt rugați a se adresa din timp pentru a se înscrie de ce coase are nevoie și totodată a vedea și coasele ce se află de probă la Camera.

● Se aduce la cunoștință că la „Ferma Munca” - Negrești, Județul Neamț se găsește de vânzare:

Smeură parfumată	Lei 20 firul
Mure Țigance	Lei 20 "
Mesteceni	Lei 40 bucata
Stejari	Lei 40 "
Cireși amari negri	Lei 40 "
Castani	Lei 60 "
Nuci	Lei 50 "
Brazi	Lei 80-120 b.

Amatorii se pot adresa direct Fermei sau Camerei Agricole Huși.

● Ca continuare a programului nostru de activitate și pentru primăvara curentă, vom organiza 4 centre de montă în Județ cu câte 2 armăsari de fiecare centru dela depozitul statului grași Neamț adică la: Huși, Fălciu, Răducăneni și Oltecești.

La Tipografia GH. CERCHEZ  
Se caută 2 Elevi  
Având cursul primar terminat.